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CATON PAST 
 
Caton lies on the south bank of the River Lune, four miles upstream from Lancaster, where a 
substantial tributary, the Artle Beck, enters the Lune. 

The Parish of Caton-with-Littledale comprises four 
communities: Town End, (part of present day Caron, near 
the Croft), Brookhouse, Caton Green hamlet and 
Littledale. 
 
Over a thousand years ago the Parish Boundaries in the 
Lune Valley were laid out with great skill so that each 
village had its share of the riverbank, fisheries, water 

meadow for grazing, the lower slopes for plough land and the moors for summer grazing. 
Caton-with-Littledale Parish follows this plan, extending from the River Lune to Wards 
Stone, 1836 ft on the Bowland Fells.  It covers 8393 acres and lies within the Forest of 
Bowland, a designated area of outstanding Natural Beauty. 
 
Mesolithic flints found locally show that the area was occupied by hunter-gatherers soon after 
the end of the last ice Age and hut circles in Littledale show that herdsmen were living high 
in the fells centuries before the Romans came.  There is evidence of Roman-British 
farmsteads, although it is unlikely there was a village settlement in Roman or earlier times. 
 
The village took shape from 650 AD and Caton is 
recorded in the Domesday Book of 1086.  Caton may have 
got its name from the Saxons: Cae meant a hedge and ton, 
a town – i.e. a hedged town, or the village could be named 
after the warrior Katti. 
 
By the 12th century much of the village had been acquired by Cockersands Priory and the 
layout of the village at this time has been reconstructed from their extensive records.  These 
show that there was already a dam on Artle Beck, at Gresgart, the narrowest point on the 
Valley.    This powered a fulling mill for cleaning wool and a corn mill. 
 
Where the village was mainly agricultural, a cross bow maker, a miller, a brewer, a smith, a 
carpenter, a hawker and a market trader are also recorded and there must have been a fuller as 
well. 

 
Specialised agricultural workers included a beekeeper and a 
shepherd.  A hermit woman who lived near the hall and the 
spiritual needs of the village were met by 2 chaplains and a 
clerk.  Caton was clearly a flourishing village by this time, 
mainly agricultural but beginning to diversify. 
 
In the 18th century Caton was transformed by the industrial 

revolution.  The leat fed by the ancient dam at Gresgarth was harnessed to [power a series of 
mills.  At one time there were as many as eight mills operating in Caton and the population 
grew substantially, helped by the construction of the Turnpike Road in 1812 and the arrival of 
the railway in 1850. 
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Cotton was the main growth industry in Lancashire, but as the 
coal seams around Caton were thin and the coal of poor quality 
the Caton mills adapted by specialising in silk and in flax, the 
latter particularly for sailcloth.  By Nelson’s time Caton was one 
of the major suppliers of sails to both the Royal Navy and the 
Merchant Navy but as the demand for sail cloth collapsed the 
mills declined. 

 
Forge Mill was in 1756 forging iron for the great iron master John Wilkinson, who made the 
first iron ship.  It was converted to a cotton mill in 1796.  At different times silk and flax were 
also processed.  It became a bobbin mill from 1869-1931.  
In 1931 the mill closed and the site was left to fall into 
disrepair.  The last use of the mill itself was as a hen house!  
Conversion into housing was taken in the early 1970s. 
 
Willow Mill was built in 1790.  The sailcloth made there 
was supplied to shipyards and docks on the North West 
coast.  Until recently the weather vane on Willow Mill was a 
ship in full sail and we still have the Ship Inn.  The mill saw many changes in industry and in 
turn has produced corn, cotton, flax, silk and from 1859-1973 bobbins and brushes.  It was 
last used for medical packaging and after a period of closure it was made into small 
‘industrial’ units/workshops in the 1990s. 
 
Low Mill was built in 1784.  An apprentice house was built to house 75 orphans, many from 
Liverpool, who formed half the workforce.  Soon it became a little community with its own 
shoemakers and tailors.  Silk working continued at Low Mill until 1861 and cotton working 

until 1970.  The mill was creatively transformed into housing in 
the 1990s. 
 
The other mills which are no longer in existence were: Rumble 
Row Mill, Broadacre; Tarnbeck, Moorside; Crossgyll, 
Littledale; Grassyard, Quernmore Road and one on Ball Lane. 
 

Caton’s rapid expansion meant the population grew to a peak of 1434 in 1851.  Numbers 
fluctuated with workers moving as the fortunes of the mills alternately expanded and 
declined, but the population remained fairly steady until the after the First World War. 
 
By Drusilla Nield 
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Caton Present 
 

Between the wars Caton grew very slowly, some housing on Copy Lane was built in the 
1930s and Fell View estate was built after the Second World War.  There was considerable 

new housing development in the 1950s and 1960s.  In the late 1960s 
the planning policy was to preserve the character of the village and 
only in fill housing development has been permitted and there has 
been a policy of green belt land between Caton and Brookhouse, to 
preserve the identity of the 2 communities.  The population of the 
Parish today is around 2700. 
 

It is estimated that 70 businesses operate from the parish, including farmers, retailers, small 
businesses and self employed people operating from their own homes).  The majority of 
people employed work fairly locally, within Lancaster and Morecambe, but a percentage 
work further a field, commuting daily. 
 
A combination of large scale shopping facilities and modern technology has seen a decrease 
in local shops and the loss of two banks.  However facilities within the village include a post 
office, two newsagents, a co-operative store, a general store, a 
chemist and a herbalist.  The village also has two primary 
schools, five places of worship, three public houses, a library, a 
health centre and Moor Platt, a residential home for the elderly. 
 
There is a reasonable balance of age groups in the village 
between young, middle aged and older residents.  Activities 
range from a kid’s club/ after school club; a youth centre 
through to leisure, recreational and sports facilities for other age groups.  May indoor 
activities take place at the village hall, the Victoria Institute, which also has an excellent 
information technology centre.  A marvellous service is provided by Caton Helping Hands, a 
group of volunteers who help anyone in need. 

 
The REAL project has identified that more activities are needed for the 
youth of the village.  This was a major concern and young residents have 
been asked for their ideas. 
 

Other concerns raised through the questionnaire and wish tree of the REAL project were 
protection of the environment and recycling.  
Although theft does occur in the village, fortunately violent crime is not an issue, however 
villagers would like to see more police presence. 
 
Since the REAL questionnaire was done, there is the threat that Moor Platt will close 
meaning the loss of care facilities for the elderly. 
 
The future is uncertain.  As the population grows and housing units become smaller and there 
is perhaps some relaxation made in planning, it is likely the village may grow and alter.  It is 
the duty of all of us to ensure this is done properly and to the advantage of the whole 
community.  Any changes should be done under the control of the residents via the Parish 
Council and other pressure groups. 
By: Drusilla Nield 
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Introduction to the REAL Community Audit Techniques 
 
Community Exhibition and Visioning day 
 
Organised and publicised by the community steering group, this exhibition event takes place 
in the parish over the course of a morning or afternoon.  The exhibition had two components.  
Firstly, it aims to record and celebrate the villages past (e.g., its landscape, buildings, history, 
forgotten festivals, industry, etc.).  Secondly, the community is given the opportunity to 
celebrate what they value about their village today, whatever that may be.  The steering group 
draws together various artifacts, drawings, photographs, old newspaper articles, etc. from 
various people.  They can also ask local groups, organisations and societies to produce their 
own displays for the event. 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
Wish Tree 
 
This method is designed to provide qualitative data about the 
things that would improve a person’s quality of life in the 
village.  Each person is allowed one cardboard leaf, upon which 
they write “their wish”, i.e. the main thing that would improve 
their quality of life in their village.  The method provides diverse 
information that is specific to that community.  This method is 
visually appealing, and works extremely well with young people 
as well as adults. 
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Stick-A-Star 
 
A chart displaying possible statements about how people would like their community to 
change/improve is set up.  Participants are then issued with 3 stars, and asked to place them 
on the chart, prioritising according to the colour of the star (gold star – top priority, silver star 
– medium priority, bronze star – lowest priority).  The statements can be seen below: 
  
 

 
 
 
At the end of the event each star is allocated the following points: 
 
 
 
 
 
 
 
The total points for each statement are then calculated.  This provides quantitative data 
indicating prioritization of issues within a particular community. 
 
 
Snapshot Visioning Workshop 
 
In the absence of a facilitator, Caton-with-Littledale held a general discussion about issues 
and concerns, which were raised. 
 

3 2 1 
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Questionnaire 
 
The questionnaire was circulated around Caton-with-Littledale during, prior to and after the 
event.  It is a standard questionnaire that all rural parishes participating in REAL employ.  
The questions relate to many of the issues raised in the Stick-a-Star method.  A Freepost 
envelope is provided to ensure that it is as easy as possible for the community to fill out and 
return. 
 
In the initial development of the questionnaire, the following indicators were used: 
 
� The Countryside Agencies Headline Indicators – Draft (2000) 
� Local quality of life counts - A menu of local indicators of sustainable development  
� National Strategy for Neighbourhood Renewal 
� Best Value Performance Indicators 
 

 
Prescap Young peoples Workshop 
 
As part of the REAL process in Caton work was done with some of the young people in 
the village.  The REAL project believes that getting the opinions of young people is vital 
as today’s youth are tomorrow’s future.  In Caton the REAL project worked with an 
organisation called Prescap. 

 
Prescap is an organisation, which uses visual art in a dynamic way to support community 
development. 
 
Prescap facilitated 2 young people's workshops in Caton-with-Littledale, one in each of the 
local primary schools. In the session young people were invited to create images of how they 
would like their village to look, in the form of pictures and collage. These images were then 
used to see how young people would like to see the parish develop in future. 
 
Results Presentation 
A public meeting was held in September at which the results of the consultation process were 
fed back to the community.  The results were also presented to the Parish Council and the 
young peoples results were fed back to the Youth & Community Centre’s AGM.  Three main 
areas were identified from the results as requiring further action.  These key issues were 
Facilities for young people, traffic and road safety and the environment.  At the end of the 
results presentation people were invited to come forward and join an action group. 
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When presenting and interpreting the results of the consultation it has been assumed that the 
results are representative of the range of the community’s views.  However, it has been 
recognised that the results actually represent a self-selecting sample of the community, i.e., 
the results are only representative of those who chose to take part in the consultation process.  
Also, different methods of consultation appeal to different people.  For example, the Wish 
Tree is often popular with young people, whereas the questionnaire tends to be filled out by 
adults.  For this reason, results from any individual method are not considered in isolation, 
but together with relevant areas of the other consultation methods used. 
 
Where reference is made to the key discussion points, Wish Tree, Stick-a-Star and the 
Questionnaire the relevant charts and raw data are included in the back of this report for 
inspection. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Main 

Findings 



 10

 

Facilities for Young People 
 
Consultation with Young People 
In addition to the REAL consultation Prescap facilitated a workshop in each of 
the primary schools.  In this section we will first consider the results from the 
REAL consultation, which was primarily with adults, and then consider the 
results from the young people’s workshop. 
 

The REAL Consultation 
The issue of facilities for young people was clearly the largest issue to arise from the 
consultation.   

 
Stick-A-Star  
The option Facilities for Young People emerged as the highest scoring category on the 
Stick-a-Star chart.  73 points were awarded, claiming 31% of the overall total.  This option 
also received the overwhelming majority of GOLD stars, revealing that for 21 individuals, 
this option was the highest priority on the chart. 

 
Wish Tree 
Although there were only 2 wishes, 5% of the total, on the Wish Tree concerning young 
people’s facilities, this is compensated for by the response 
from the young people themselves in the workshops run by 
PRESCAP.  The 2 wishes on the tree were: 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
Workshop Discussion at Community Event 
The discussion on issues of local concern produced 4 points that concerned facilities for 
young people.  This constituted 24% of all the comments made. 
 
The adults who participated in the discussion of issues were concerned mainly with the fact 
that there were a lack of volunteers in the Youth Centre, and that a Youth Worker should 

be paid for from their rates.  However, there was a concern raised that the young people 
should be consulted about what they want to happen in the village.  When asked what they 
would like to see in the future of the village in the Prescap workshops, the young people 
produced both imaginative and practical results. 
 

A place for 
teenage children 
to meet/gather 
that they will 
WANT to use 

A good place 
for the youth 
to go 
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The villages comments on Facilities for Young People: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Questionnaire 
The only question in the questionnaire that relates to activities for young people is Q21.  This 
asks what facilities people would like to see available in their community. 

Although the option ‘youth club’ did not gather the greatest number of responses, (8% 
compared to the highest at 15%) the questionnaire still demonstrates support for the fact that 
more young peoples’ facilities are required.  It is interesting to note that the most popular 
response, sports facilities with 15% was also a desire highlighted by the young people in their 
consultation. 
 

…there could be more 
to do – like a skate park To have big theme parks 

instead of playgrounds 
because some playgrounds 

are rubbish 

Better kids club 

BMX/skate park

Proper football pitch (everyone can use) 
Space to play – 

green space & 
play activities 

Lack of 
leaders/volunteers 

for the Youth 
Centre 

Consulting 
children/youths about 

what they want 

Q21:  Which of the follow ing would you like to be 
available in your community?

4%

5%

5%

5%

2%

8%

8%11%

8%

15% 29%

No response

Parent and toddler group

Drama group

Clubs for older people

Arts and crafts activities

Women's group

Film club

Youth group

Sports activities

Local history society

Other
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Prescap Young People’s Workshop  
 
About Prescap 
Prescap is an organisation, which uses visual art in a dynamic way to 
support community development. 
 
 

Prescap facilitated 2 young people's workshops in Caton-with-Littledale, one in each of the 
local primary schools. In the session young people were invited to create images of how they 
would like their village to look, in the form of pictures and collage. These images were then 
used to see how young people would like to see the parish develop in future. 

 
One workshop asked the questions: 
What do you think of living in Brookhouse? 
What do you dislike? 
What would you like to see change in the future? 
 
The other workshop asked the questions: 
What do you like about living in your village? 
What would you like to be different in the future?  
The workshop evaluation sheet also asked the question: 
Looking to the future, what would you like your village to be like? 
 
Looking at the outcomes from each of the workshops the results of these can be loosely 
gathered into the following headings:  
Environment 
Facilities 
Activities 
Services  
Crime 
Traffic & road safety 
 
For more detail see next page: 
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Environment 
Lots of animals 
Wildlife & pets 
River Lune 
Fishing in the river 
Upside Down Trees 
Peaceful 
Quiet around the village 
(x2) 
Friends 
Good to play 
Church and bells 
The Mill 

Facilities 
Cricket pitch 
Lots of space 
Close to school 
Big field for football 
Close to park 
Fishing in the River 
Open space (car park) 
Big trees to climb 
River Lune 
Countryside 
Cycle Paths 
The Beck 
 

Services 
Paper shop for sweets 
Pub (x2) 
Playing School 
Chippy 
Library 

Traffic & Road Safety 
Quiet roads, no cars 
Roads aren’t busy 

Teenagers 
smoking 

 
 

Bullying 

 
Vandalism

 
Boring! 

Small 
place 

 
Busy Road 

Told off for 
skateboarding on 
the big dipper 
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What we would 

like to see in the 
future in Caton 

Better 
Youth 
Club 

Kids Night Club 

Better 
playgrounds 
(x4) 

 
Sports 
Centre 

More to 
do…like a 
skatepark 

(x4) 

Chinese 
Take Away 

 
Hospitals 

Fire 
Station 

Fishing 
tackle 
shop 

Animal 
Sanctuary 

Proper football 
pitch everyone 

can use 

Stage for 
bands to 

play 

History of 
Caton 
Exhibition 

Better 
Football 
coaching
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Recommendations 
�� To do further consultation with the young people of the village – focusing on the 

potential user groups of the youth centre.  
�� Contact the Enterprising Rural Communities team at Community Futures about 

funding for a feasibility study for the future of the youth and community centre. 
�� Contact the Vital Villages worker at Community Futures about grants available for 

increasing activities at the centre. 
 

Conclusion 
It should be noted that the older young people of Caton have not been consulted through 
REAL and as the biggest potential users of the centre initially their voices need to be heard.  
Despite this from the consultation with young people and the wider community it is clear that 
steps need to be taken to improve existing facilities for the young people of Caton as well as 
investigate the possibility of providing new ones.   
 
In the short term, more adults assisting or volunteering at the Youth Centre would address 
some of the concerns raised.  However, for the improvement of existing facilities, and the 
provision of new ones, a feasibility study would need to be carried out, possibly incorporating 
further consultation work with Caton’s young people.  This study would be able to ascertain 
which options are most practical and possible, as well as identifying routes for funding. 
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 Traffic & Road Safety 
 
Coming a very close second to Facilities for Young People, the issue of traffic and road 
safety is also of great concern in Caton.   
 

Looking first at the discussion of local issues, we can 
see that of the concerns raised 7 were to do with traffic 
and road safety.  This constitutes 41% of the total of 
issues raised.  This is supported by evidence from the 
Stick-a-Star method.  The option “Safer Roads for All 
Users” received 47 points, 20% of the total.  There 
were 9 wishes on the Wish Tree concerning these 
matters, and these account for 20% of the total wishes. 
 
Although the questionnaire doesn’t ask explicitly about 

road safety issues, there are a number of questions regarding the impact that traffic has on 
quality of life in the parish. 
 
Q37 asks about noise problems experienced by residents of the parish.  As we can see from 
the chart below, 14% of respondents suffer from noise caused by road traffic.  Although this 
does not indicate there is necessarily a safety problem from the traffic, it does show that 
traffic in itself creates problems within the parish. 
 

Q37:  Please indicate if you suffer from any of the 
following noise problems

2%

6%

3% 1%

9%

8%

14%

56%

2%

No response

Road traff ic

Agricultural activity

Aircraft

Neighbours

Dogs

Trains

Construction/demolition

Pubs, clubs and entertainment

Industrial/commercial premises

Quarrying

Other
 

 
The comments, or ‘other’ section, to Q37 reveal additional traffic related noise problems, 
including ‘boy racers’ and ‘weekend motorcycles’. 
 
Q39 (see below) asks which environmental problems cause significant trouble to residents of 
the parish.  Again, a large proportion of respondents have indicated there is a problem with 
traffic.  Speeding Traffic can be taken to indicate problems with road safety, as this is a 
common cause of road traffic accidents involving pedestrians and other drivers. 
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Q39:  Does your community suffer significantly 
from any of the following?

1%

3%

0%
0%

3%

19%

27%

13%

34%

No response

Dog fouling

Litter

Graff iti

Unsightly buildings

Derelict land

Air pollution

Speeding traff ic

Foul smells

 
 
There is an assumption when Road Safety arises as an issue that the problem stems from 
traffic passing through the village, rather than traffic generated by the residents of a particular 
place.  However, it is worth investigating what possible volume of traffic is generated from 
within the parish.  Of those people responding to the questionnaire 88% have access to a 
private motor vehicle at all or most times (Q5).  In addition, Q7 reveals that 38% of 
respondents use a car or van to travel to their place of work.  This would suggest that at the 
busiest times of day, residents generate a fair proportion of traffic passing through the parish. 
 
The comments from the discussion day indicate that traffic problems are 
mostly to do with speeding and congestion.  The fact that Caton-with-
Littledale lies on the route to Kirby Lonsdale, and therefore several 
regular bikers meets, is one reasons for the number of motorcycles passing 
through the parish.  There is already a traffic camera on Lancaster Road, 
and presumably this has gone some way to addressing previous concerns 
regarding road safety.  By contrast the Wish Tree’s wishes mostly concern 
safe pedestrian crossings and enforcing existing speed limits. 
 
The action group should be looking to approach the relevant agencies and individuals 
(Highways Department at the District Council, the police, Community Safety Partnership) in 
order to seek support and assistance in addressing these concerns. 
 
Other comments about traffic and road safety: 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Speed limit on Littledale Road
A pedestrian crossing 

in the village 

Lower speed limits 
by schools 

Problem junctions 
Brookhouse Road/Artleback 

Road
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Environment 
 
The third highest priority to emerge from the consultation was the issue of the environment.  
The upkeep and/or protection of aspects of the built and natural environment locally were 
of concern to a great number of people. 

The biggest display of concern regarding the local 
environment came from the Wish Tree.  There 
were 11 wishes concerning the environment, 
coming to 25% of the overall total.  The wishes 
concerned many individual issues, from dog 
fouling through the upkeep of local pathways, to 
the desire for a village pond.  Some of the concern 
over the footpaths is obviously related to 
restrictions that were in put in place during the Foot 

and Mouth Disease crisis of 2001, and may no longer be relevant, but other wishes concerned 
the extension of the cycle path to Hornby, as well as the old railway line being allowed to be 
return to its ‘natural state’. 
 
The Stick-a-Star allowed parishioners to express their need to 
conserve and protect the natural environment.  53 points were 
awarded to the options Protect Local Wildlife and Nature (37 – 
3rd place) and Reduce our impact on the Environment (16 – 4th 
place).  Whilst the first can be construed as a need to protect and 
conserve, the second can be seen as a need to curb human 
activities that may impact negatively on the environment.  
 
The community discussion revealed concerns to do with the 
upkeep of the physical environment of the parish, particularly 
litter, hedge cuttings and the state of the picnic site at Bull Beck.  
These 3 comments constitute 17% of the overall results of the 
discussion.  The picnic site at Bull Beck has received some 
attention since this consultation. 
 
The young people also registered concern about the environment, in the form of requesting an 
animal sanctuary in their vision for the future of the parish.  Amongst the aspects of life in the 
parish that the young people like are the quantity of animals, wildlife and being able to walk 
by, and fish in, the river.  Controversially, the young people also said that they like the 
upside-down trees!  When we consider what the young people liked about Caton individual 
features of the natural environment seemed to be of significant value. 
 
The questionnaire also gave residents of the parish the opportunity to express concern over 
various environmental matters.  As we have already seen (p.16), Q39 of the questionnaire 
revealed that 34% of residents are concerned with the level of dog-fouling in the parish.  This 
was the largest response to this question.  Litter was also considered to be an issue, with 19% 
of respondents complaining that this was a problem the community suffers from. 
 
Q40 asked which of a number of specific environmental problems were considered to be 
important to the community.  A higher than average number of people chose not to respond 
to the questions, but despite this concern was clearly registered for all the possible issues 
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raised.  Another interesting point to note is that flooding was less of an issue for Caton-with-
Littledale than the average of communities engaged with REAL thus far (average – 13%, 
Caton – 7%). 
 

Q40:  Do you consider any of the following to be 
important in your community?

7%

16%

14%

19%

16%
28%

No response

River or stream fouling

Loss of natural habitats

Flooding

Declining number of
birds

Loss of w ild f low ers

 
 
The use and upkeep of pathways was raised, particularly in the Wish Tree.  Q42 sought to 
establish what the factors were preventing people from using local paths and bridleways.  
Although 25% of respondents chose not to answer the question, the next largest responses 
were ‘None of these’, and ‘Other reasons’.  It is impossible to judge exactly what these 
responses might indicate, but due to the timing it may be assumed that at least a proportion of 
these responses point to the closure of paths because of Foot and Mouth Disease being the 
major reason for these paths not being used. 
 
There may be several solutions to the issues raised in this section of the report.  Litter and 
dog fouling could be addressed by increased provision of bins within the parish, and some 
kind of campaign targeted at litterbugs and unconscientious dog-owners.  Litter picks could 
be organised, possibly involving the young people of the parish.  Caton already benefits from 
participating in Lancashire County Council’s Parish Lengthsman Scheme, but it may be 
worth contacting them to see if this service could be extended or improved. 
 
Comments on the environment of Caton-with-Littledale: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Less litter, more bins and 
lots of teaching kids and 
adults to keep the parish 

clean 

Pavements free of dog 
fouling 

General state of Bull Beck picnic site, 
lack of maintenance, dangerous tables, 

etc.

Restore our rural walkway 
‘Caton footpath’ and remove

the ugly lights 
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Services 
 
The lack of, or need to improve, services within the village also arose as an issue from the 
consultation, although it did not appear to be of as great importance as the three main areas. 
 

The range of services that received mention in the consultation 
was quite varied.  The Stick-a-Star option “More/Some Local 
Shops” received a total of 12 points, and “Easy Access to 
Healthcare Services” was awarded only one point.  However, 
taking these two options together, the issue of services gathered 
13 points, or 5% of the total.  There was only one comment from 
the community discussion concerning services, and this 

specifically referred to the need for “Household collection of recycled waste”.  This was 
echoed in the Wish Tree, with 3 wishes concerning waste collection, both recycled and 
garden waste.  The Wish Tree also had 2 wishes asking for a market for local produce, and 2 
wishes for local banking facilities.  In addition there was 1 wish for more efficient delivery of 
‘The Link’.  When added up this comes to 8 wishes for improved local services, or 18% of 
the total wishes on the tree. 
 
Shops 
In terms of shopping facilities, the village of Caton already 
has a Co-op shop that opens early in the morning and late 
into the evening and stocks a range of basic groceries.  The 
questionnaire reveals (Q9 – results below) that most people 
find it easy to access both a corner shop and a supermarket.  
The Wish Tree had 2 wishes asking for a market for local 
produce.  Since the REAL consultation a shop called The 
Herb Stall has opened in Caton who specialise in organic 
products with an emphasis on local produce. 
 

Q9:  From your house, how easy is it for you to access the following, 
by your usual method of travel?

0

50

100

150

200

250

300

350

Corner shop Post Off ice Local
Hospital

Public
transport

facility

M edium to
large

supermarket

Doctor Park/other
outdoor

recreat ion
area

Recycling
facility

Sports
facility

Bank Filling
stat ion

No response Easy Fairly easy Fairly diff icult Very diff icult Not available
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Banking 
We can also see from this chart that a number of people have difficulty in accessing banking 
services – and that out of the choices offered through the questionnaire it is the service people 
find hardest to access.  This is also supported by the wishes on the Wish Tree.  Caton has a 
main road running through it and the traffic results suggest that it has a high volume of traffic 
passing through the village.  It might be worth investigating the possibility of a cash machine 
as a service for Caton and the surrounding areas. 
 
Recycling 
Access to recycling facilities is also seen as a problem.  Q38 asked why people do not recycle 
certain items.  The main reasons given were the fact that there is no kerbside collection, nor a 
local collection point.  The items that are least recycled are foil, aluminium cans, raw food 
waste and plastic bags.  The most popular items to recycle are paper and glass.   
 
Lancaster District Council is currently piloting a new kerbside collection project, which they 
are hoping to introduce in the next few years.    In the meantime they can be contacted about 
the feasibility of developing the recycling options at the local collection points.   
 
Healthcare Services 
Once again, we can see from the above chart that the majority of people don’t find it difficult 
to access healthcare services such as local doctor or hospital.  The questionnaire asked a 
series of questions about local healthcare needs.  Q23 asked whether a range of services were 
considered adequate or not. 
 

Q23:  In your local community do you consider the provision of 
the following services to be adequate?

0
50

100
150
200
250
300
350
400
450

A doctor's
surgery

A pharmacy A dentist Sheltered or
w ardened

housing for old
people

A meals on
w heels service

Assistance in
caring for

elderly/disabled
people

No response Inadequate Adequate
 

 
The overwhelming majority of respondents were happy, apart from in the case of dental 
services, which were found to be lacking.  Also, services for the elderly did not seem to be 
entirely satisfactory on the basis of this evidence.  A number of comments from Q24 (What 
other healthcare services are needed by the community) pointed to a desire for improvements 
to the chiropody service, as well as a locally based physiotherapy service. 
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Q25 revealed that 33% of respondents are responsible for the care of another person.  The 
majority of respondents were responsible for children of school age (21%), 6% were 
responsible for the care of an elderly person and 6% were responsible for the care of a person 
with disability or long-term illness.  The Wish Tree contained one wish asking for support for 
local families who may be struggling with low income, or lone parenthood.   
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Social & Recreation 
 

We have already seen that there is a perceived lack of recreational facilities for the young 
people of the parish of Caton-with-Littledale.  However, the adults of the parish were also 
dissatisfied with the recreational facilities available, as well as other social aspects of the 
parish. 
 
The Wish Tree contained 8 wishes concerning recreational facilities.  These range from 
improvements to the existing football nets, to a wish for a Rural Leisure Centre! 
The Stick-a-Star option “Improved Recreation and Leisure Facilities” came in 9th place with 
only 7 points. 

 
The questionnaire’s section Social & 
Recreation points to further ideas as to how 
the recreational and social life of the parish 
could be improved.  Q21 asked what 
facilities people would like to be available 
within the community.  The ‘no response’ 
figure was relatively high, but still many 
people gave their opinions on what they 
would like to see.  Sports Activities came out 
the highest, with 15%of respondents stating 
that they would like this in their community. 
 

 
 
 
 
The ‘Other’ section of Q21 asked for comments on other activities people would like to see 
provided locally.  These included request for a variety of evening classes, as well as 
suggestions for jumble sales and swimming baths. 
 
 

Q21:  Which of the follow ing would you like to be 
available in your community?

4%

5%

5%

5%

2%

8%

8%11%

8%

15% 29%

No response

Parent and toddler group

Drama group

Clubs for older people

Arts and crafts activities

Women's group

Film club

Youth group

Sports activities

Local history society

Other
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The Village Hall is an important focal centre for the social life of any rural community.  Q22 
asked how the parish’s village hall could be improved to maximise/improve usage. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Most people felt that the hall needs better car parking facilities, but beyond that the 
respondents generally felt that no improvements were necessary, or didn’t know what 
improvements might be required.  This indicates that people are generally happy with the 
services provided by the Village Institute. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q22:  How do you think the physical layout and design of the 
village/community hall needs to improve?

1%

1%

4%

2%
3%

4%
0%0%

2%

0%
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15%

22%
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No response

There isn't a village/community
hall
Better access for people w ith
disabilities
General improvement in décor

Better baby changing facilities
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Improved heating

Better car parking facilities

Storage space

Small meeting room

Don’t know

Needs no improvement

Other
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The social and recreational life of a community relies not just on the activities that are 
available in the local village hall, but in the willingness of people to come together and get 
involved in local activities.  One wish on the wish tree was for “A group who would arrange 
visits to concerts in Preston, Manchester & Liverpool”.  This would probably be a local 
voluntary group.  The questionnaire asked whether respondents had been involved recently 
with local community/voluntary groups. 
 

 
At 38%, the number of those involved in local groups in Caton, is slightly higher than the 
average of communities involved in the REAL process so far (34%). 

 

Q20:  Have you been involved with at least one local 
community group or voluntary organisation, on 3 or 

more occasions, in the last 12 months?

0 50 100 150 200

No response

Yes

No
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Crime & Safety 
 

Crime revealed itself as an area for concern from a number of sources amongst the 
consultation results. 
 
The community discussion provoked 2 comments 
(12% of total) that concerned crime and safety issues 
within the parish.  The Stick-a-Star option “A 
Reduction in Crime” was awarded 15 points, bringing 
it into 5th place overall, with 6% of the overall total of 
points.  There was a solitary wish on the Wish Tree 
requesting a greater police presence within the 
community. 
 
The questionnaire revealed more detailed data on the actual incidence of crime within the 
parish.  Q16 revealed that 10% of respondents had been the victims of one of the types of 
crime indicated in the question, in the 12 months preceding September 2001.  This figure is 
on a par with other communities involved in the REAL process.  Q17 sought to find out how 
safe respondents felt when walking alone after dark.  Overall, those that felt unsafe amounted 
to 25% of the respondents.  When this was broken down between men and women, five times 
as many women felt unsafe, as did men.  However, when these figures are compared to the 
national average, we see a slightly different picture.  Overall, 63%, of respondents to similar 
polls felt unsafe.  The difference is obvious. 
 
Q18 asked about worries respondents might have about having their home burgled, or being 
the victim of mugging. 
 

 

Q18:  How worried are you about…
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No response Very w orried Fairly w orried Not very w orried Not w orried at all Not applicable
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On the issue of having one’s home broken into the numbers who were worried/not worried 
remained fairly equal.  The total worried (very worried + fairly worried) were again 
significantly less than the national average (46% as opposed to 58%).  On the second issue, of 
the possibility of being mugged, the majority claimed not to be particularly worried (62%).  
Once again, the proportion of those respondents who are worried (32%) is lower than the 
national figure (44%). 
 
However low the actual incidence of crime may be within the parish, it is clear that levels of 
fear and worry about potential crime remain relatively high.  The questionnaire therefore 
sought to find out how respondents thought crime and safety could be improved within their 
community.  Q19 focussed specifically on this question. 
 

 
Clearly, it was felt that an increased police presence would be the ideal solution.  The second 
most popular option, of a Neighbourhood Watch scheme, might be best embarked on 
initially, as it has most chance of immediate success. 
 

 
 
 

Q19:  Which of the following do you think are needed 
in your community?

2%

10%
10%

11%

18%
49%

No response
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Housing & Development 
 
 

Housing does not seem to be a particularly high priority issue for 
people in Caton.  The question on the Stick-A-Star relating to 
housing: More affordable housing came 6th with 14 (6%) of the total 
points.  The issue was not raised through the Wish Tree. 
 
Once again the questionnaire addressed this issue through a number 
of questions, which gathered general information and opinions. 
 
The majority of respondents (91%) owned their own house 
As you can see below, affordable housing for local people and 
housing for young people are the main areas of concern around 
housing in Caton-with-Littledale. 
 
It is therefore important that these points are considered, before any 
future housing development takes place. 

 
 
 

 
 
 
 
 

35%

18%3%
12%

17%

2%

13%
Affordable Housing for local
people
Housing for Young People

Large Family housing

Housing for the elderly

No housing is needed

Executive homes
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Adult Education 
 
 
Local education and employment issues were not identified as a priority through the Stick-A-
Star and it received no votes at all, it was also received no mention on the Wish Tree.  This 
would suggest that it is not a priority issue.  However the questionnaire suggests that there is 
some interest in undertaking a part-time course.  Possible explanations for the differences for 
the results could be that different people responded to the questionnaire than attended the 
consultation day.  Or that it is not a priority issue for people, however when the issue has 
been raised it has provoked a response. 
 
A significant amount (23%) of respondents expressed an interest in undertaking an 
educational course.  Of theses the majority were interested in part-time courses and mostly 
for leisure purposes.  When asked why more parishioners didn’t attend courses the reasons 
were as follows: 
 

��I need career advice first  
��Lack of time  
��Times of courses  
��Not held locally  
��Can’t find the course I want  
��Location of College  
��Cost  
��No information about courses  
��Lack of childcare  
��Lack of Transport 

 
The results suggest that one of the key barriers to undertaking an educational course is where 
the courses are held.  One course of action to address this might be to approach the Adult 
College and Lancaster & Morecambe college about holding courses at a venue in Caton, for 
example in the Institute.   
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Employment 
 

The employment issues on the Stick-A-Star chart: Local 
Employment Opportunities and space/help for local enterprise 
were very low scoring receiving 4 and 3 points respectively.  
However they were a priority for some people.  The issue was 
not addressed directly on the Wish Tree either. 
The questions in the questionnaire relating to employment 
focus on status of employment, income and business start-up.  
They provide some information about the respondents and 
indicate that there is some interest in setting up in business. 

 
The biggest category of respondents is the retired (45%) 
followed by those in full-time employment (26%), Part-time 
employed (13%), self-employed (6%), looking after family 
and home (5%).  2% are unable to work due to long-term ill 
health or disability and 1% are a student and 1% 
unemployed.  This suggests that unemployment is not an 
issue for the questionnaire respondents.  The question 
should be asked whether this is because there is small-scale 
unemployment in Caton or that the consultation process has failed to engage those who are 
out of work. 
 

6% of respondents were interested in going self-employed.  
The nature of the businesses were various and included IT, 
horticulture, care work, tourism, financial/insurance, kitchen 
design, student housing and training (management).  When 
asked if they were more likely to start-up in business if more 
support were available 5% of respondents said yes.  As 6% 
expressed an interest in going self-employed this would 
indicate that such a service would be of benefit to those 
wanting to start up in business. 
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Epilogue 
 

A few words from the Parish Council by Bruce Alexander, Clerk to the Parish Council 
 
Although the Parish Council has not taken a lead in the production of this report they are 
extremely interested in its findings and are already taking steps to address some of the 
concerns highlighted.  The Parish Council will consider the report in detail in the forthcoming 
months and will use it to inform their decision making in future. 
In the meantime it may be helpful to identify actions already being taken in the following 
areas: 
 
Facilities for young people 
The main provider is the youth club, which is working hard to re-invent itself as a Drop-in 
centre and attract funding for a full time youth worker.  A representative from the Parish 
Council sits on the youth club committee.   
The Parish Council has recently made grants to the Mother and Toddler Group and will 
consider application from others. 
 
Traffic & Road Safety 
This has long been a concern and finally we may have achieved a breakthrough.  The Parish 
Council has recently provided a new car park off Hornby Road to service the local shops.  
This in turn will allow the Village Store to remove parking from its forecourt and provide the 
criteria for the County Council to provide a zebra crossing to Hornby Road.  We are lobbying 
hard for funding and we await the outcome of hopefully in the New Year. 
Liaison is ongoing with the Police regarding Motor Cycles and speeding cars.  These are a 
problem over the whole district and recently a mobile speed enforcement vehicle has been 
deployed. 
 
Environment 
The Parish Council contributes to the Lengthsman scheme and tales a lead in encouraging 
residents to ‘look after’ their village.  Caton and Brookhouse have done well in the past in the 
Best Kept Village Competition and we will continue to promote good practice in the village. 
There are a number of ‘dog bins’ throughout the village and the dog warden is informed if 
and when dog bins become a problem.  Dog owners need to be responsible for their animals. 
The Parish Council has been successful in lobbying the City Council to replace the picnic 
tables at Bull Beck and is trying to get the pot holes repaired. 
 
Crime & Safety 
The Parish Council maintains good relationships with the local ‘Bobbies’ but due to 
circumstances outside their control they have a large ‘beat’ to cover.  At least we have 
managed a presence in the village, which was not the case a few years ago. 
 
Housing  
The Parish Council comments on planning applications and has an input into long-term plans 
for the area.  They try to reflect the views of residents, plan for change but attempt to 
maintain the character of the villages. 
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TRAFFIC & ROAD SAFETY

9
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20% OF 
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20% OF 
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TOTAL 
ISSUES 
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Q37: Please indicate if you suffer from 
any of the following noise problems

Q37:  Ple ase indica te  if you suffe r from a ny of the  
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ROAD SAFETY
SUGGESTED SOLUTIONS:

•A PEDESTRIAN CROSSING IN THE VILLAGE

•LOWER SPEED LIMITS BY SCHOOLS

•SPEED LIMIT ON LITTLEDALE ROAD

ROAD SAFETY
REAL SUGGESTIONS:

•SET UP AN ACTION GROUP TO 
APPROACH RELEVANT LOCAL AGENCIES 
REGARDING THE PROBLEMS

E.g.Highways Dept - District 
Council

Community Safety Partnership

Police
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Q21: Which of the following would you like 
to be available in your community?

Q21:  Which of the follow ing would you like to be 
available in your community?
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& play 
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REAL SUGGESTIONS:

CARRY OUT FURTHER CONSULTATION 
WITH THE YOUNG PEOPLE OF CATON 
REGARDING THEIR NEEDS 

CONSIDER USING PARISH PLANS £ TO 
PAY FOR THIS

FACILITIES FOR YOUNG PEOPLE ENVIRONMENT
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53

25% OF 
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COMMENTS

ENVIRONMENT

UPKEEP OF THE PHYSICAL ENVIRONMENT

•Litter

•Hedge cuttings

•Picnic site at Bull Beck

•Dog Fouling
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Q40:  Do you consider any of the following 
to be important issues in your community?
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Loss of wild
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ENVIRONMENT
SUGGESTED SOLUTIONS:

Less litter, more bins 
and lots of teaching 
kids and adults to 

keep the parish clean

ENVIRONMENT
REAL SUGGESTIONS:

•ACTION GROUP SET UP TO ADDRESS 
ISSUES

•Investigate potential to extend remit of 
Lengthsman

•Organise local litter pick day

•Approach Parish Council about provision of 
more dog & litter bins

THE OTHER ISSUES

SERVICES

LOCAL BANKING FACILITIES

HOUSEHOLD COLLECTION OF 
RECYCLING & GARDEN WASTE

MARKET FOR LOCAL PRODUCE

THE OTHER ISSUES

SERVICES - REAL SUGGESTIONS

ACTION GROUP TO 
INVESTIGATE THE FEASIBILITY 
OF DEVELOPING THESE 
SERVICES

THE OTHER ISSUES

CRIME & SAFETY

• 90% OF RESPONDENTS NOT VICTIM OF CRIME 
IN YEAR UP TO SEPTEMBER 2001

• 25% OF RESPONDENTS FEEL UNSAFE WALKING 
ALONE AFTER DARK

• 49% OF RESPONDENTS THOUGHT THERE SHOULD 
BE INCREASED POLICE PRESENCE

• 18% OF RESPONDENTS WOULD LIKE A 
NEIGHBOURHOOD WATCH SCHEME
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THE OTHER ISSUES

HEALTHCARE

• HEALTHCARE SERVICES GENERALLY FELT TO BE 
ADEQUATE

• SOME CONCERNS RAISED ABOUT DENTAL 
& CHIROPODY PROVISION

• 87% OF RESPONDENTS FEEL THEIR HEALTH IS 
AVERAGE OR ABOVE

THE OTHER ISSUES

HOUSING & DEVELOPMENT NOT A PRIORITY 

BUT WHEN ASKED 

TYPE OF HOUSING

35% AFFORDABLE

18% YOUNG PEOPLE

17% NO HOUSING 
NEEDED

6

THE OTHER ISSUES

TRAVEL & ACCESS

• PUBLIC TRANSPORT DID NOT SEEM TO BE A 
MAJOR PROBLEM

KEY ISSUES FOR IMPROVEMENTS:

17% INCREASE IN FREQUENCY OF PROVISION

15% BETTER VALUE FOR MONEY (£)

13% BETTER INFORMATION ON SERVICE TIMES

88%

ACTION!!

1. ROAD SAFETY

2. FACILITIES FOR YOUNG 
PEOPLE

3. ENVIRONMENT

SIGN UP!!

NEXT STEPS!!

Sign up to an action group

Come to an action-planning workshop

Start to take action!
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THANKYOU 
FOR YOUR 

TIME
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CatonCaton
Community AuditCommunity Audit

Results relating to Results relating to 
young peopleyoung people

What’s REAL?

� Rural Evaluation & Action for Lancashire
When in Caton?

�1st meeting in May 2001

� Community Exhibition – 13th October 2002

� Questionnaire Distributed – 29% return

� Results Presentation – September 2002

� Report Finished - Autumn 2002

REAL METHODS REAL RESULTS

1 31% - 73 of total points

2
“A place for teenage children to 
meet/gather that they will WANT to use”

“ A good place for all youth to go”
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to be available in your community?

Q21:  Which of the follow ing would you like to be 
available in your community?

4%

5%

5%

5%

2%

8%

8%11%

8%

15% 29%

No response

Parent and toddler group

Drama group

Clubs for older people

Arts and crafts activities

Women's group

Film club

Youth group

Sports activities

Local history society

Other

FACILITIES FOR YOUNG PEOPLE
VILLAGE COMMENTS 

To have big theme 
parks instead of 

playgrounds because 
some playgrounds are 

rubbish

…there could be more 
to do – like a skate park

Better kids club

BMX/skate park

Proper football pitch
(everyone can use)

Lack of 
leaders/volunte

ers for the 
Youth Centre

Consulting 
children/youths about 

what they want

Space to play 
– green space 

& play 
activities



2

REAL SUGGESTIONS:

�CARRY OUT FURTHER CONSULTATION 
WITH THE YOUNG PEOPLE OF CATON 
REGARDING THEIR NEEDS 

�CONSIDER USING PARISH PLANS £ TO 
PAY FOR THIS

FACILITIES FOR YOUNG PEOPLE Parish Plans Grant

£ 5000 for a Parish Plan

A PARISH  PLAN

Nb. Only Parish Councils can apply 
but…Parish Council don’t have to do 
all the work

REAL
Report + +

=

Parish Plans
SUGGESTED SOLUTIONS:

Ask the Parish Council 
to apply for the 

Parish Plans Grant

NEXT STEPS!!
Ask the Parish Council if they would 

consider supporting the youth 
centre by applying for a PP grant so 
that you can consult young people 
to feed into the feasibility study for 

the centre

Contact Tammy Smith @ Community Futures

Tel. No. 01772-717461
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ENVIRONMENT
REAL SUGGESTIONS for 

ACTION

•Investigate potential to extend remit of 
Lengthsman

•Organise local litter pick day

•Approach Parish Council about provision of 
more dog & litter bins
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LOCAL BANKING FACILITIES

HOUSEHOLD COLLECTION OF 
RECYCLING & GARDEN WASTE

MARKET FOR LOCAL PRODUCE

THE OTHER ISSUES

SERVICES - REAL SUGGESTIONS 
for ACTION

•Investigate the possibility of providing 
a cash machine using Vital Villages 
Grant

•Contact Lancaster District Council 
Recycling department re. provision of 
local collection point

THE OTHER ISSUES

CRIME & SAFETY

• 49% OF RESPONDENTS THOUGHT THERE SHOULD 
BE INCREASED POLICE PRESENCE

• 18% OF RESPONDENTS WOULD LIKE A 
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THE OTHER ISSUES

TRAVEL & ACCESS

• PUBLIC TRANSPORT DID NOT SEEM TO BE A 
MAJOR PROBLEM

KEY ISSUES FOR IMPROVEMENTS:

17% INCREASE IN FREQUENCY OF PROVISION

15% BETTER VALUE FOR MONEY (£)

13% BETTER INFORMATION ON SERVICE TIMES

88%

PRIORITIES for ACTION!!

1. ROAD SAFETY

2. FACILITIES FOR YOUNG 
PEOPLE

3. ENVIRONMENT

NEXT STEPS??
Create an Action Plan to address the issues 
not tackled so far

Consider turning the REAL report into a 
Parish Plan

Contact the Enterprising Rural 
Communities team re. taking things 
forward

Contact Tammy Smith re. Vital Villages 
grants

THANKYOU 
FOR YOUR 

TIME



 

 
APPENDIX II: 

Raw Data 



  STICK A STAR RESULTS GOLD SILVER BRONZE total gold total silver total bronze TOTALS

A REDUCTION IN CRIME 2 4 1 6 8 1 15
MORE AFFORDABLE HOUSING 1 5 1 3 10 1 14
SAFER ROADS FOR ALL USERS 9 7 6 27 14 6 47
BETTER PUBLIC TRANSPORT 1 1 3 3 2 3 8
LOCAL EMPLOYMENT OPPORTUNITIES 2 0 4 0 4
MORE/SOME LOCAL SHOPS 1 4 1 3 8 1 12
EASY ACCESS TO HEALTH CARE SERVICES 1 0 0 1 1
IMPROVED RECREATION AND LEISURE FACILITIES 1 4 3 0 4 7
REDUCE OUR IMPACT ON THE ENVIRONMENT 3 1 5 9 2 5 16
PROTECT LOCAL WILDLIFE AND NATURE 5 8 6 15 16 6 37
LOCAL EDUCATION AND TRAINING OPPORTUNITIES 0 0 0 0
ACCESS TO INTERNET AND COMPUTER FACILITIES 0 0 0 0
FACILITIES FOR YOUNG PEOPLE 21 4 2 63 8 2 73
SPACE/HELP FOR LOCAL ENTERPRISE 1 1 0 2 1 3



Caton Stick A Star Results 13th October 2001
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Caton Wish tree results Page 1 of 1 

REAL Project  
CATON WISH TREE RESULTS 

 
Road Safety 

1. Lower speed limits by schools 
2. Stop speeding cars 
3. Speed limits that are enforced 
4. Safer roads 
5. Speed limit on Littledale Road 
6. A pedestrian crossing 
7. A good pedestrian crossing 
8. A pedestrian crossing in the village 
9. Get rid of the urban commuter road 

 
Recycling 

10. More recycling facilities, especially for garden refuse 
11. Plastic recycling bin 
12. Collection of garden rubbish 

 
Litter/Dog fouling 

13. Less litter, more bins and lots of teaching kids and adults to keep village clean 
14. Pavements free of dog fouling 
15. More dog refuse bins located on walks 

 
Paths 

16. Public footpath in the croft a disgrace 
17. Time we had our footpaths open please 
18. Restore our rural walkway ‘Caton footpath’ and remove the ugly lights 
19. Let the old railway line (Millennium Walkway) return to its natural state 
20. Better pavements 
21. Extend the cycle path to Hornby 

 
Elderly 

22. Park and gardens with seats for the elderly 
23. Better access around village for invalid chairs 
24. More seats for older people along the cycle path 

 
Youth 

25. A place for teenage children to meet/gather that they will WANT to use 
26. A good place for the youth to go! 

 
Market 

27. A Farmer’s market/local produce stalls 
28. A market place 

 
Bank facilities 

29. A cash machine 
30. A bank 

 
 



Caton Wish tree results Page 2 of 2 

 
Others 

31. Please mend picnic area at Ball Back and benches and seats 
32. Local support for families e.g. low income, single parent etc. 
33. Licenced men’s club 
34. More animal protection 
35. A village pond 
36. The Link to be delivered on time 
37. A group who would arrange visits to concerts in Preston, Manchester & Liverpool 
38. A swimming pool 
39. Lunesdale Rural Leisure Centre at Hornby School by 2003 
40. All-weather floodlit sports pitch 
41. More car-parking facilities near amenities 
42. New football nets on the park field 
43. More police for the village 
44. Fix the playground swings 
 
 
 
 



Concerns raised at REAL event – Saturday 13th October 2001 
 

 
Youth 

��Lack of sporting amenities for young people 
��Lack of leaders/volunteers for the Youth Centre 
��Paying for a Youth Worker out of ‘Rates’ 
��Consulting children/youths about what they want 
 

Security 
��Door-to-door canvassers, salesmen – how do we know they are genuine? 
��Security fears/conscience 

 
Traffic Calming Measures 

��Traffic – speeding motorcyclists, motorists on Brookhouse Road 
��Traffic calming measures at Caton Green (road narrowing) 
��Pedestrians crossing Hornby Road 
��Road congestion at the lower end of Brookhouse Road 
��Problem junctions Brookhouse Road/Artlebeck Road 
��Road gritting in winter 
��White railings at junction require painting 

 
Others 

��Litter, weeds and grass on footpaths/ginnels 
��Hedge cutting – removal of clippings – punctures on bike tyres 
��Household collection of recycled waste 
��General state of Bull Beck Picnic site, lack of maintenance, dangerous tables etc. 

 
 
ATTENDANCE estimated at between 60-80 throughout the afternoon, although only about 
30 at the discussion. 

 
 



Caton’s Young People’s Results from workshop facilitated by Prescap 
 

What would you like to see change in the future? 
Brighter lampposts 
Better youth club 
Kids nightclub 
Chinese take away 
Play equipment (playground) 
Sports centre 
Hospitals 
Fire station 
 
What do you think of living in Brookhouse? 
Quiet village 
Good to play 
Skateboard 
Open space (car park) 
Big tree’s to climb 
Roads aren’t busy 
River Lune 
Paper shop for sweets 
Countryside  
Cycle paths 
Pub 
Playing School 
Friends  
Church & Bells 
Chippy 
The Beck 
Library 
 
What do you dislike? 
Teenagers smoking 
Bullying  
Vandalism 
Boring 
Small place 
1 busy road 
Get told off for skateboarding on Big Dipper 
 
 
 



Notes from Prescap Young People’s Workshop 
 

What do you like about living in your village? 
 

��Lots of animals 
��Friends 
��Peaceful 
��Wildlife & pets 
��Cricket pitch 
��Lots of space 
��Close to school 
��Big field for football 
��Close to park 
��Quiet roads, no cars 
��Walking by the river 
��Close to relatives 
��The pub 
��Fishing in the river 
��The mill 
��Quiet around the village 
��Upside down trees 

 
What would you like to be different in the future? 

 
��Animal Sanctuary 
��More things and space in park 
��Better kids club 
��More girls 
��BMX/skate park 
��Proper football pitch (everybody can use) 
��Better football coaching 
��Clubs for everybody 
��Stage for bands to play 
��History of Caton exhibition 
��Fishing tackle shop 
��Space to play – green space & play activities 
 



The REAL Project 
Poster Workshop 

Evaluation 
 

Prescap would like to thank you for taking part in the workshop. We would also find it helpful 
if you could answer the questions below: 
 

1. What did you like best about the workshop? 
 

��Making the picture and seeing everyone’s pictures – oh and the artist 
��I liked making the poster 
��We did collages – I like art too! 
��Getting messy and using glitter 
��Making a collage 
��It was fun making pictures and sticking things to them. Mick was really nice and 

helped me a lot when I was stuck. I really enjoyed it 
��Making the picture 
��All the scraps 
��It was big with lots of paper 
��I liked doing the collage 
��I liked making collages the best 
��Doing the collage picture 

 
2. What did you like least about the workshop? 

 
��Nothing 
��I did not like it when I had to choose all the bits and pieces 
��Tidying up! 
��Tidying up – nothing 
��Tidying up 
��I liked everything but one thing I didn’t like was having to tidy up 
��Tidying up 
��What would I not like?! 
��It was cold 
��Doing this work sheet 

 
3. Does your poster include your thoughts about the village? 
 
��No 
��Yes 
��It includes parts of my holiday 
��Yes 
��Yes 
��Yes some of them – I do have a few more 
��Yes 
��Yes 
��Yes it does sir 
��No 
��Yes it does 
��No 

 



4. Was there anything you did not have time to put in to your poster? If yes, 
please use the space below to add your thoughts on what you like or 
dislike about your village now. 

 
��I like the big fields. I don’t like the things that you can do 
��No 
��Most of the people 
��I don’t like the big balls of tissue paper that Sarah put on. I wish I could pull them off 
��No 
��I didn’t forget to put anything on 
��No 
��No! 

 
5. Looking to the future, what would you like your village to be like? 

 
��The same – but there could be more to do, like a skate park 
��Big, peaceful and safe 
��To have big theme parks instead of playgrounds because some playgrounds are 

rubbish 
��Funky and fun 
��To have a skate park 
��I would like more girls where I live and I would like a better park 
��A skate board park 

 
 
 
 
 



 REAL -  Basic Profile Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q3     Gender 
 No response 7 2% 64 2% 
 Male 147 37% 106 40% 
 Female 246 62% 154 58% 

    Q4    Age 
 No response 7 2% 23 1% 
 Under 16 2 1% 27 1% 
 16-20 2 1% 37 1% 
 21-25 5 1% 53 2% 
 26-30 15 4% 99 4% 
 31-35 17 4% 174 7% 
 36-40 39 10 274 10 
 41-45 27 7% 272 10 
 46-50 26 7% 203 8% 
 51-55 44 11 330 12 
 56-60 42 11 272 10 
 61-65 32 8% 243 9% 
 66-70 46 12 224 8% 
 71-75 45 11 202 8% 
 76-80 24 6% 112 4% 
 81-85 19 5% 88 3% 
 Over 86 8 2% 36 1% 
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 REAL -  Basic Profile Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q5    Motor Vehicle Access 
 No response 5 1% 29 1% 
 At all or most times 351 88 2238 84 
 Usually, only on week days 4 1% 30 1% 
 Only at weekends 9 2% 141 5% 
 Seldom/occasionally 8 2% 68 3% 
 Never 23 6% 163 6% 
    Q12  Housing 
 No response 5 1% 35 1% 
 Owner/Occupier 363 91 232 87 
 Rented from Local Authority 16 4% 125 5% 
 Rented from private landlord 12 3% 113 4% 
 Rented from Housing Association 1 0% 24 1% 
 Other type of tenure 3 1% 48 2% 

    Q16    Crime victim 
 No response 19 5% 192 7% 
 None 344 86% 221 82% 
 Theft of, or from motor vehicles 23 6% 171 6% 
 Violent crime 0 0% 12 0% 
 Burglary(Household) 16 4% 109 4% 
 Total 402 100% 269 100% 
 Note that some respondents were victims of more than one type  
 of crime . Thus the total of replies does not equal the total of  
 respondents. 
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 REAL -  Basic Profile Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q31       Current employment  
 situation 
 No response 4 1% 61 2% 
 In paid full-time employment ( 30 or  
 more hours per week) 105 26 812 30 
 In paid part-time employment ( Less  
 than 30 hours per week) 52 13 330 12 
 Self-employed 25 6% 286 11 
 Unemployed/not working but  
 seeking work at the moment 2 1% 13 0% 
 Not working due to caring for an  
 elderly / sick / disabled person. 1 0% 11 0% 
 Student 4 1% 55 2% 
 Retired 178 45 887 33 
 Unable to work through disability or  
 long term ill health 8 2% 92 3% 
 Looking after home and family 18 5% 105 4% 
 Other 3 1% 17 1% 

 Page 3 of 5 



 REAL -  Basic Profile Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q50    Benefit Status 

 No response 181 38 133 42 
 Council Tax Benefit 37 8% 257 8% 
 Family Allowance 43 9% 368 11 
 Income Support 16 3% 107 3% 
 Attendance Allowance 11 2% 67 2% 
 State Pension 150 31 724 23 
 Job Seekers Allowance 1 0% 9 0% 
 Housing Benefit 14 3% 93 3% 
 Disability Living Allowance 8 2% 78 2% 
 Disability Working Allowance 0 0% 7 0% 
 Working Family Tax Credit 4 1% 62 2% 
 Other 16 3% 92 3% 
 Totals 481 100 320 100% 
 Note some respondents may have more than one  type of benefit,  
 hence the differences in totals and percentages! 

    Q51       Income 
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 REAL -  Basic Profile Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
 No response 64 16 586 22 
 Up to £5,000 64 16 % 
 £5,000 - £10,000 82 21 441 17 
 % 
 £10,001 - £15,000 69 17 513 19 
 £15,001 - £20,000 45 11 % 
 £20,001 - £25,000 21 5% 412 15 
 £25,001 - £30,000 14 4% % 
 Over £30,000 41 10 245 9% 
 136 5% 
 115 4% 
 221 8% 
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 REAL -  Travel and Access Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q5    Motor Vehicle Access 
 No response 5 1% 29 1% 
 At all or most times 351 88 2238 84 
 Usually, only on week days 4 1% 30 1% 
 Only at weekends 9 2% 141 5% 
 Seldom/occasionally 8 2% 68 3% 
 Never 23 6% 163 6% 

    Q6     Distance( miles) between  
 home and place of work 

 No response 2 1% 21 1% 
 Do not do Paid Work / retired 208 52% 116 43% 
 Work mainly at or from home 16 4% 149 6% 
 Less than 1 mile 12 3% 164 6% 13% 12% 
 1 to less than 2 miles 6 2% 129 5% 13% 13% 
 2 to less than 5 miles 36 9% 273 10% 15%  9%  
 5 to less than 10 miles 73 18% 320 12% 23% 21% 
 10 to less than 25 miles 25 6% 272 10% 9%  10%  
 25 miles or more 17 4% 111 4% 4% 6% 
 No fixed place of work 5 1% 69 3% 
 * The percentage given to the 2-5 miles is an average of the published  2-3 
  and 3-5 miles. Similarly The percentage given to the 10-25 miles is an  
 average of the published  10-15 and 15-25 miles. Thus the percentage   
 total does not equal 100. 
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 REAL -  Travel and Access Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q7      Usual means of  
 travelling to work 

 No response 2 1% 24 1% 
 Do not do Paid work / retired 211 53 116 44 
 Work mainly at or from home 12 3% 115 4% 
 Bus, minibus or coach 3 1% 35 1% 
 Driving a car or van 152 38 111 42 
 Bicycle 8 2% 22 1% 
 Train 0 0% 6 0% 
 Motor cycle, scooter or moped 1 0% 12 0% 
 Passenger in a car or van 4 1% 48 2% 
 On foot 6 2% 121 5% 
 Other means 1 0% 8 0% 
    Q8    How children usually get  
 to school 

 No response 41 10 239 9% 
 No children of school age 287 68 184 66 
 Cycle 4 1% 26 1% 
 School bus 32 8% 216 8% 
 Other bus 14 3% 86 3% 
 Walk 27 6% 204 7% 
 Train 0 0% 3 0% 
 Car 13 3% 172 6% 
 Other 2 0% 12 0% 
 Total 420 100% 280 100% 
 Note that respondents were allowed to tick more than one mode of getting  
 to school. Thus the total of replies does not equal the total of respondents. 
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 REAL -  Travel and Access Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q9  Ease of access to facilities by usual method of  
 No  Easy Fairly  Fairly  Very  Not  
 respons Easy difficult difficult availabl 
 e e 
 Corner shop 
 13 3% 314 79% 64 16% 1 0% 4 1% 4 1% 
 Post Office 
 9 2% 279 70% 105 26% 3 1% 4 1% 0 0% 
 Local hospital 
 20 5% 69 17% 241 60% 60 15% 10 3% 0 0% 
 Public transport facility 
 28 7% 218 55% 123 31% 22 6% 6 2% 3 1% 
 Medium to large supermarket 
 13 3% 87 22% 239 60% 45 11% 15 4% 1 0% 
 Doctor 
 8 2% 241 60% 127 32% 17 4% 7 2% 0 0% 
 Park or other outdoor recreation  
 43 11% 163 41% 143 36% 28 7% 10 3% 13 3% 
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 REAL -  Travel and Access Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q9  Ease of access to facilities by usual method of  
 No  Easy Fairly  Fairly  Very  Not  
 respons Easy difficult difficult availabl 
 e e 
 Recycling facility 
 21 5% 179 45% 145 36% 36 9% 13 3% 6 2% 
 Sports facility 
 58 15% 65 16% 156 39% 85 21% 20 5% 16 4% 
 Bank 
 12 3% 52 13% 164 41% 118 30% 26 7% 28 7% 
 Filling Station 
 29 7% 282 71% 84 21% 1 0% 2 1% 2 1% 
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 REAL -  Travel and Access Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q10    How public transport  
 would need to improve to ensure 
  greater usage 

 No response 29 3% 189 3% 
 Increase in the frequency of  143 17 109 18 
 Better information on times of  115 13 864 14 
 Public transport is adequate as it is 68 8% 277 4% 
 Run at more appropriate times 75 9% 672 11 
 Current provision being more reliable 52 6% 399 6% 
 Increase the safety on current  
 provision 10 1% 129 2% 
 Dial a Ride( services come when  
 phoned) 44 5% 323 5% 
 No matter how improved , would not  
 use 75 9% 495 8% 
 Easier access for people with  
 mobility difficulties 49 6% 341 5% 
 Assistance with baggage &/or young 
  children 45 5% 302 5% 
 Better value for money 125 15 938 15 
 Other suggested improvements in  
 public transport 31 4% 193 3% 
 Totals 861 100 622 100 
 Note that  respondents were allowed to select more than one suggested  
 improvement. Thus the total of replies does not equal the total of  
 respondents .Percentages are also based on "Other" replies in addition to  
 the listed options. 
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 REAL -  Travel and Access Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
 Other public transport improvements  
 Record  
  Id Type of facility 
 74 More evening services to  
 upper reaches of valley,  
 Yorkshire Dales and Lake  
 District 
 79 More seating 
 80 New route avoiding congested  
 trunk roads 
 81 Better routes 
 91 Direct links to eg: university 
 91 Don't know as have only just  
 moved here 
 92 There is no bus service to  
 Ridge Lea Hospital where I  
 work 
 94 More comfortable seating on  
 buses, more legroom 
 97 Better information about routes 
 10 More variety of routes 
 10 Through services to  
 Morecambe and University 
 10 Service between Brookhouse  
 and University 
 10 Direct route 
 10 Faster Service 
 10 Install a tram on the old railway 
  line 
 10 Bus route would need to be  
 nearer home 
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 REAL -  Travel and Access Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
 10 I seldom use public transport  
 as use car 
 10 Non-smoking and cleaner 
 11 Late bus 
 11 Lancaster bus station is badly  
 placed for eg: hospital 
 11 Direct routes without  
 connections 
 11 Should be intergrated: rail, bus, 
  tram etc 
 11 Dial A Ride not having to be  
 ordered in advance, need more 
  local buses that can pick up  
 nearer residential dwellings 
 11 More direct route to my place  
 of work 
 11 Connection to railway station 
 11 Bus stop nearer than a mile  
 away 
 11 Wheelchair lift facility 
 12 The contact telephone number  
 on bus stops is national only-  
 nned local number to find out  
 why bus has not arrived 
 12 better weekend service 
 13 Bus station on low ground 
 13 nearest bus 2 miles away 
 Number of comments 31 

    Q11    How cycle path would be  
 used if provided 
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 REAL -  Travel and Access Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
 No response 64 11% 382 10% 
 Cycling for pleasure 211 37% 1294 33% 
 Getting to and from social and  
 leisure activities 72 13% 427 11% 
 Getting to and from work 43 8% 204 5% 
 Getting to and from the shops 59 10% 468 12% 
 Would not use cycle paths if  94 16% 722 19% 
 Would prefer to use safer roads 30 5% 405 10% 
 Total 573 100 390 100 

 Note that respondents were allowed to tick more than one use of a cycle  
 path. Thus the total of replies does not equal the total of respondents. 
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 REAL -  Housing  Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q12  Housing 
 No response 5 1% 35 1% 
 Owner/Occupier 363 91 232 87 
 Rented from Local Authority 16 4% 125 5% 
 Rented from private landlord 12 3% 113 4% 
 Rented from Housing Association 1 0% 24 1% 
 Other type of tenure 3 1% 48 2% 

 OtherTypes of Tenure 
 Record  
 Id Type 
 78 Tied unit with job 
 10 Tied accommodation 
 10 Rented from Church 
 Number of comments 3 
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 REAL -  Housing  Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q13   Opinion on kinds of  
 housing local community needs 

 No response 12 2% 91 2% 
 Housing for young people 93 18 650 17 
 Large family housing 14 3% 113 3% 
 Housing for elderly 61 12 606 16 
 Affordable housing for local people 180 34 124 33 
 No housing is needed 88 17 636 17 
 Executive homes 8 2% 79 2% 
 No opinion 70 13 311 8% 
 Other kinds of housing 4 1% 50 1% 
 Totals 530 100 378 100 
 Note that  respondents were allowed to select more than one  
 local community housing need . Thus the total of replies does not 
  equal the total of respondents .Percentages are also based on  
 "Other" replies in addition to the listed options. 

 Other types of Local Community Housing  
 Record  
 Id Type 
 82 Affordable housing for  
 families, not just local people 
 83 The village is sufficiently large  
 a it is, but there may be room  
 for a small number of  
 affordable houses for young  
 people 
 91 Two bedroom bugalows 
 11 Elderly housing that is not too  
 far from shops etc 
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 REAL -  Housing  Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
 Number of comments 4 
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 REAL -  Housing  Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q14    Which energy saving  
 features? 

 No response 3 0% 34 0% 
 Lagged hot water tank 291 20 183 19 
 Double or secondary glazing 335 23 221 24 
 Low energy light bulbs 196 13 124 13 
 Draught excluders on doors and  
 windows 161 11 107 11 
 Water saving device 23 2% 183 2% 
 Cavity wall insulation 135 9% 740 8% 
 Loft insulation 317 21 202 21 
 None of these 5 0% 44 0% 
 Other energy saving feature 12 1% 39 0% 
 Totals 147 100 944 100 
 Note that  respondents were allowed to select more than one  
 type of energy saving feature installed . Thus the total of  
 replies does not equal the total of respondents .Percentages  
 are also based on "Other" replies in addition to the listed  
 options. 
 Other Types of Energy Saving Features  
 Record  
 Id Type 
 78 Solar Panel 
 79 Vaillant Gas Boiler- no cistern 
 82 Combi Boiler 
 83 Water meter 
 94 Solar panels 
 96 Water meter 
 96 Triple glazing underfloor insulation 
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 REAL -  Housing  Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
 10 Economy 7 
 11 I have a combination boiler making a  
 lagged hot water tank unnecessary 
 11 Hot water on demand- combi boiler 
 13 thermostat valves on radiators 
 13 solar hot water heating 
 Number of comments 12 
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 REAL -  Housing  Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q15     Numbers of Occupants 

 No response 18 5% 117 4% 
 One person housholds 110 28 493 18 
 Two person households 173 43 110 41 
 Three  person households 45 11 377 14 
 Four person households 40 10 411 15 
 Five person households 10 3% 125 5% 
 Six person households 2 1% 35 1% 
 Seven person households 1 0% 4 0% 
 Eight person households 0 0% 0 0% 
 Nine person households 1 0% 1 0% 
 Ten person households 0 0% 0 0% 
 Households with over ten  people 0 0% 0 0% 
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 REAL -  Crime and Safety Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q16    Crime victim 
 No response 19 5% 192 7% 
 None 344 86% 221 82% 
 Theft of, or from motor vehicles 23 6% 171 6% 
 Violent crime 0 0% 12 0% 
 Burglary(Household) 16 4% 109 4% 
 Total 402 100% 269 100% 
 Note that some respondents were victims of more than one type  
 of crime . Thus the total of replies does not equal the total of  
 respondents. 

    Q17    Feelings of safety  
 walking alone after dark 

 No response 5 1% 44 2% 
 Very safe 90 23 517 19 
 Fairly safe 190 48 118 44 
 A bit unsafe 79 20 597 22 
 Very unsafe 18 5% 222 8% 
 Not applicable 18 5% 105 4% 

 Total unsafe ( A bit unsafe +  
 Very unsafe ) -MEN 14 4% 193 7% 17%17% 16%16%
   
 Total unsafe ( A bit unsafe +  
 Very unsafe ) -WOMEN 81 20 599 22 50%50% 47%47%
   
 * England and Wales 

 Page 1 of 4 



 REAL -  Crime and Safety Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q18   Worries about having  
 home broken into and  
 something stolen 

 No response 9 2% 70 3% 
 Very worried 49 12% 414 16% 
 Fairly worried 135 34% 1020 38% 
 Not very worried 169 42% 986 37% 
 Not worried at all 34 9% 157 6% 
 Not applicable 4 1% 22 1% 
 Total Worried ( Very worried  +  
 fairly worried ) 184 46% 1434 54% 62%62% 58%58%   
 * England and Wales 

    Q18    Worries about being  
 mugged and robbed 

 No response 23 6% 140 5% 
 Very worried 32 8% 345 13 
 Fairly worried 97 24 689 26 
 Not very worried 183 46 115 43 
 Not worried at all 63 16 321 12 
 Not applicable 2 1% 21 1% 
 Total Worried ( Very worried  +  
 fairly worried ) 129 32% 103449%39%44%49%  44%  
 * England and Wales 
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 Filters  
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         No.          No.  No. % No. % 
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    Q19    Crime and safety needs  
 in community 

 No response 64 11% 332 8% 
 More information on crime  55 10% 335 8% 
 A neighbourhood watch scheme 103 18% 659 16% 
 Increased police presence 282 49% 198 48% 
 Better street lighting 60 10% 715 17% 
 Other Crime and Safety needs 11 2% 91 2% 

 Total 575 100% 4118 100 

 Note that  respondents were allowed to select more than one  
 community need . Thus the total of replies does not equal the total  
 of respondents .Percentages are also based on "Other" replies in  
 addition to the listed options. 
 Opinions on Other Types of Security Needs in Community 

 Record 
  Id Type 
 78 More youth and community workers present 
 82 Camera working in speed camera 
 91 Local ATM machine needed 
 10 1 
 10 Footpath needed by road to Forge Mill 
 10 Stop youths speeding in cars 
 11 Realistic punishments to fit the crime 
 11 Vehicle watch 
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 11 Occupation for tenagers, encouragement for  
 parents to control them 
 12 Youth centre and workers for the youth of the  
 village 
 12 2 
 Number of comments 11 
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 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q20     Involvement with local  
 community group or voluntary  
 organisation on 3 or more  
 occasions in the last twelve  
 months. 
 No response 58 15% 299 11% 
 Yes 152 38% 899 34% 
 No 190 48% 147 55% 
    Q21    Facilities that would like 
  to be available in community 

 No response 183 29 113 25 
 Parent and toddler group 29 5% 247 5% 
 Drama group 31 5% 204 4% 
 Clubs for older people 50 8% 428 9% 
 Arts and crafts activities 70 11 432 9% 
 Women's group 28 4% 241 5% 
 Film club 29 5% 183 4% 
 Youth group 52 8% 556 12 
 Sports activities 91 15 745 16 
 Local history society 47 8% 317 7% 
 Other Faciliites 13 2% 121 3% 
 Total 623 100 461 100 
 Note that  respondents were allowed to select more than one  
 community facility . Thus the total of replies does not equal the  
 total of respondents .Percentages are also based on "Other"  
 replies in addition to the listed options. 
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 Other facilities desired in  
 Record  
  Id Type of facility 

 79 Adult education evening  
 classes held locally 
 84 Yoga, meditation, tai chi 
 88 Adult classes/ variety of  
 subjects 
 88 I think they should have a place 
  for new mothers to go if they  
 get down to talk to others with  
 the same problem 
 91 Gala committee 
 92 Coffee mornings and jumble  
 sales 
 95 Painting class- watercolour 
 10 Caton and district horticultural  
 society 
 10 After school lads' club 
 11 Computer information 
 12 Chess 
 12 Somewhere for children to  
 play safely 
 13 Swimming baths 
 Number of comments 13 
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    Q22     Opinions on how the  
 physical layout and design of the 
  village/community hall could be  
 improved 

 No response 36 8% 308 9% 
 There isn't a village/community hall 2 0% 687 19% 
 Better access for people with  
 disabilities 19 4% 189 5% 
 General improvement in decor 15 3% 236 7% 
 Better baby changing facilities 9 2% 93 3% 
 Better outside lighting 17 4% 142 4% 
 A complete renovation 5 1% 183 5% 
 Improved heating 6 1% 83 2% 
 Better car parking facilities 174 37 420 12% 
 Storage space 10 2% 111 3% 
 Small meeting room 2 0% 67 2% 
 Don't know 71 15 485 14% 
 Needs no improvement 101 22 472 13% 

 Other Faciliites 1 0% 70 2% 
 Total 468 100 354 100 
 Note that  respondents were allowed to select more than one  
 suggested community hall improvement . Thus the total of replies  
 does not equal the total of respondents .Percentages are also based 
  on "Other"( i.e.freehand)  replies in addition to the listed options. 
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 Other Improvements needed to the physical layout and design of the  
 village/community hall 
 Record 
   Id Improvement suggested 
 83 Up to date kitchen 
 Number of comments 1 
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    Q23    Is provision of the  
 following facilities adequate? 

 No  
 Respons % Inadequate  Adequat % 
 A doctor's  16 4% 17 4% 367 92% 
 A pharmacy 9 2% 10 3% 381 95% 
 A dentist 78 20% 290 73 32 8% 
 Sheltered or  
 wardened  
 housing for old  
 people 153 38% 80 20 167 42% 
 A meals on  
 wheels service 221 55% 31 8% 148 37% 
 Asssistance in  
 caring for elderly / 
  disabled people  
 or those with  
 disabilities 214 54% 71 18 115 29 
  Q24     Other health or care services that  
 community needs 
 Record  
  Id Health or care service 
 79 Greater availability to  
 chiropodist 
 80 More money spent on Moor  
 Platt Old People's Home 
 82 Optician, Well man clinic,  
 Physio/Sports Injury Facility 
 83 Home Helps 
 91 Some physio therapy 
 92 Drop in centre, weekend hours 
  for surgery and pharmacies 
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 92 Don't know 
 94 More chiropody- present  
 waiting for appts at least three  
 to four months 
 94 Not sure 
 96 Improved chiropody service 
 96 Chiropodist 
 10 Community care health  
 services eg hearing, speech  
 clinics 
 10 Veterinary services 
 11 None 
 11 None 
 11 Don’t know. Have not lived  
 here long enough to become  
 aware of provision/ lack of  
 services 
 11 Can't think of any 
 12 Increased frequency of  
 diabetic clinic and related  
 services. Local physiotherapy  
 provision within the village 
 12 Not sure 
 12 Improved exercise facility 
 13 2 
 Number of comments 21 
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  Q25    Directly responsible for the 
  care of  ... 
 No  Respon- Not  
 Response % sible % respon- % 
 An older person  
 who is unable to  
 fully care for  
 themselves 75 19 22 6% 303 76% 
 A person with  
 disability or long  
 term illness 
 79 20 23 6% 298 75% 
 A child or children 
  of school age 34 9% 84 21 282 71% 
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    Q26      Feel lonely where  
 living? 
 No response 10 3% 64 2% 
 No - never 293 73 190 71 
 Yes-regularly 22 6% 96 4% 
 Yes - occasionally 73 18 575 22 
 Every day 2 1% 30 1% 

    Q27    Has a child of school age  
 who suffers from asthma? 
 No response 30 8% 171 6% 
 Yes 15 4% 132 5% 
 No 355 89% 236 89% 
    Q28   Participates in physical  
 activity for 20 minutes or more at 
  least 3 times a week ( this  
 includes brisk walking)? 

 No response 15 4% 103 4% 
 Yes 262 66% 166 62% 
 No 123 31% 900 34% 
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    Q29   Why physical activity is  
 not undertaken? 
 No response 277 65 181 62 
 No exercise  facilities in the area 19 4% 179 6% 
 Local exercise facilities are too  
 expensive 13 3% 90 3% 
 Nowhere safe to walk /cycle 4 1% 97 3% 
 Illness or disability prevents 38 9% 255 9% 
 Does no want to 28 7% 164 6% 
 No time 46 11 301 10 
 Other reasons why no exercise is  
 undertaken 1 0% 42 1% 
 Totals 426 100 294 100 
 Note that  respondents were allowed to select more than one reason for  
 not undertaking physical activity . Thus the total of replies does not equal  
 the total of respondents .Percentages are also based on "Other"(  
 i.e.freehand)  replies in addition to the listed options. Respondents taking  
 exercise did not have to answer this question. 

  Q29  Other reasons why physical activity is not  
 undertaken 
 Record Reasons for not taking exercise 
   Id 
 12 Cannot walk briskly but would like to 
 Number of comments 1 
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    Q30   How would you describe  
 your health? 
 No response 10 3% 87 3% 
 Very good 108 27 703 26 
 Above Average 84 21 620 23 
 Average 155 39 912 34 
 Below  average 36 9% 279 10 
 Poor 7 2% 68 3% 
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    Q31       Current employment  
 situation 
 No response 4 1% 61 2% 
 In paid full-time employment ( 30 or  
 more hours per week) 105 26 812 30 
 In paid part-time employment ( Less  
 than 30 hours per week) 52 13 330 12 
 Self-employed 25 6% 286 11 
 Unemployed/not working but  
 seeking work at the moment 2 1% 13 0% 
 Not working due to caring for an  
 elderly / sick / disabled person. 1 0% 11 0% 
 Student 4 1% 55 2% 
 Retired 178 45 887 33 
 Unable to work through disability or  
 long term ill health 8 2% 92 3% 
 Looking after home and family 18 5% 105 4% 
 Other 3 1% 17 1% 

    Q32   How long seeking work? 
 No response 398 100 265 100 
 Less than 1 month 0 0% 3 0% 
 1 - 3 months 0 0% 1 0% 
 3 -6 months 0 0% 1 0% 
 6 - 12 months 2 1% 7 0% 
 1 - 2 years 0 0% 0 0% 
 Over 2 years 0 0% 0 0% 

 Page 1 of 8 



 REAL - Employment and Income Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q33   What difficulties are  
 faced in finding suitable work? 
 No response 398 99% 265 99% 
 No jobs in the local area 2 0% 8 0% 
 Need for affordable childcare 0 0% 2 0% 
 No reliable transport to jobs 1 0% 2 0% 
 Feel need for training/skills first 0 0% 4 0% 
 Low confidence levels 1 0% 4 0% 
 Getting information about vacancies 0 0% 3 0% 

 Other reasons why it is difficult to  
 find suitable work 0 0% 1 0% 
 Totals 402 100% 268 100% 

 Note that  respondents were allowed to select more than one  
 reason why it was difficult to find suitable work . Thus the total  
 of replies does not equal the total of respondents .Percentages  
 are also based on "Other"( i.e.freehand)  replies in addition to  
 the listed options. Respondents who were not unemployed did  
 not have to answer this question. 

  Q33    Other reasons why it is difficult to find suitable work (All  
 Lancashire) 
 Record   
 Id Reasons why it is difficult to find suitable  
 55 No jobs as a result of foot and  
 mouth in area 

 Number of comments 1 

 Page 2 of 8 



 REAL - Employment and Income Report 18-Apr-0 
 Filters  
    PARISH -  Lancashir NW Nationa 
 Caton-with-Litt 
 ledale 
         No.          No.  No. % No. % 
   
 (Total = 400 ) % (Total = 2669 ) % 
    Q34    Could envisage starting 
  own business in the foreseeable 
  future? 

 No response 12 3% 97 4% 
 Yes 22 6% 202 8% 
 No 324 81 190 71 
 Don't know 21 5% 6 
 Already self-employed / run own  192 7% 
 business 21 5% 192 7% 

 272 10 
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    Q35   What sort of business  
 start-up would be most likely? 
 No response 379 92 250 90 
 Work using IT 9 2% 54 2% 
 Tourism 5 1% 37 1% 
 Construction 0 0% 12 0% 
 Transport 0 0% 7 0% 
 Care service 4 1% 22 1% 
 Retail 2 0% 35 1% 
 Finance / insurance 4 1% 14 1% 
 Food processing  / catering 2 0% 22 1% 
 Horticulture 3 1% 13 0% 
 Health 1 0% 18 1% 
 Other types of business which  
 would be likely to start up 3 1% 45 2% 
 Total 412 100% 278 100% 
 Note that  respondents were allowed to select more than one type of  
 business which they might start up . Thus the total of replies does not equal  
 the total of respondents .Percentages are also based on "Other"(  
 i.e.freehand)  replies in addition to the listed options. Respondents not  
 declaring as "likely to start up a business" did not have to answer this  
 question. 
  Q35   Other types of business that would be likely to start up 
 Record  
  Id Type of start-up business 
 784 Kitchen Design 
 908 Student housing 
 124 Training (management) 
 Number of comments 3 
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    Q36    Would be more likely to  
 start a business if support and  
 advice were available? 

 No response 375 94 246 92 
 2 % 
 Yes - much more likely 12 3% 
 Yes - a little more likely 7 2% 
 105 4% 
 No -  wouldn't make any difference 4 1% 
 50 2% 
 Don't know 2 1% 
 42 2% 
 10 0% 
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    Q50    Benefit Status 

 No response 181 38 133 42 
 Council Tax Benefit 37 8% 257 8% 
 Family Allowance 43 9% 368 11 
 Income Support 16 3% 107 3% 
 Attendance Allowance 11 2% 67 2% 
 State Pension 150 31 724 23 
 Job Seekers Allowance 1 0% 9 0% 
 Housing Benefit 14 3% 93 3% 
 Disability Living Allowance 8 2% 78 2% 
 Disability Working Allowance 0 0% 7 0% 
 Working Family Tax Credit 4 1% 62 2% 
 Other 16 3% 92 3% 
 Totals 481 100 320 100% 
 Note some respondents may have more than one  type of benefit,  
 hence the differences in totals and percentages! 

    Q51       Income 
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 No response 64 16 586 22 
 Up to £5,000 64 16 % 
 £5,000 - £10,000 82 21 441 17 
 % 
 £10,001 - £15,000 69 17 513 19 
 £15,001 - £20,000 45 11 % 
 £20,001 - £25,000 21 5% 412 15 
 £25,001 - £30,000 14 4% % 
 Over £30,000 41 10 245 9% 
 136 5% 
 115 4% 
 221 8% 
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    Q37    Suffers from indicated  
 noise problems? 
 No response 263 56 155 47 
 Road traffic 64 14 590 18 
 Agricultural activity 11 2% 149 4% 
 Aircraft 39 8% 229 7% 
 Neighbours 26 6% 178 5% 
 Dogs 42 9% 333 10 
 Trains 0 0% 3 0% 
 Construction/demolition 0 0% 26 1% 
 Pubs, clubs and entertainment 12 3% 88 3% 
 Indutrial/commercial premises 3 1% 49 1% 
 Quarrying 0 0% 56 2% 
 Other types of noise problem 10 2% 73 2% 
 Total 470 100 3331 100 
 Note that  respondents were allowed to select more than one  
 type of noise problem from which they suffer. Thus the total of  
 replies does not equal the total of respondents .Percentages  
 are also based on "Other"( i.e.freehand)  replies in addition to  
 the listed options. 

  Q37   Suffers from the following other noise problems 

 Record  Id Other noise problem 
 95 Occasionally youths 
 97 Both only occasionally 
 10 Children 
 10 Boy racers! 
 10 Occasional radio noise 
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 11 Weekend motorcycles 
 11 None 
 11 Gritting machine, early hours, very disturbing 
 12 Council trucks- late night gritting 
 13 Screaming/noisy children/youths 
 Number of comments 10 
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    Q38     Items that are not recyled and reasons  
 No  Do not  Not  My bit  No  No local  No  I don't  I pay the  Other  Totals of Totals of 
 response/ recycle interested won't  door/ker collection storage  have a  council  reasons/   Reasons  Reasons 
 Do  make a  bside   point space vehicle to do  don't  
 recycle! difference collection that know 

 Paper 
 309 77 91 23 5 5% 6 6% 36 33 16 15 8 7% 6 6% 11 10 21 19 109 100 

 Glass 
 317 79 83 21 3 3% 7 8% 28 30 9 10 10 11 4 4% 8 9% 24 26 93 100 

 Books 
 273 68 127 32 8 6% 6 4% 27 20 46 34 4 3% 1 1% 5 4% 39 29 136 100 

 Tin/ Aluminium cans 
 189 47 211 53 9 4% 30 13 49 21 61 26 20 9% 2 1% 11 5% 53 23 235 100 

 White  
 246 62 154 39 8 5% 7 4% 19 12 42 25 9 5% 4 2% 29 18 47 28 165 100 
 Clothes and shoes 
 295 74 105 26 6 5% 5 5% 20 18 41 37 2 2% 2 2% 7 6% 28 25 111 100 

 Plastic or plastic  
 210 53 190 48 9 4% 9 4% 37 17 97 46 8 4% 4 2% 13 6% 36 17 213 100 

 Raw food waste (i.e.  
 206 52 194 49 24 12 19 9% 19 9% 42 20 31 15 2 1% 14 7% 54 26 205 100 

 Garden waste (i.e.  
 261 65 139 35 15 10 8 5% 17 11 33 22 28 19 2 1% 9 6% 36 24 148 100 

 Foil 
 167 42 233 58 16 6% 27 10 40 15 85 33 13 5% 3 1% 11 4% 66 25 261 100 
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    Q39    Community suffers  
 significantly from the following? 
 No response 91 13 524 9% 
 Dog fouling 241 34 146 26 
 Litter 132 19 864 15 
 Graffiti 9 1% 259 5% 
 Unsightly buildings 19 3% 442 8% 
 Derilect land 1 0% 222 4% 
 Air pollution 1 0% 164 3% 
 Speeding traffic 190 27 138 25 
 Foul smells 22 3% 311 6% 
 Totals 706 100 5635 100 
 Note that  respondents were allowed to select more than one type of  
 nuisance. Thus the total of replies does not equal the total of  
    Q40   Considered to be  
 important issues in community? 
 No response 191 28 103 21 
 River or stream fouling 107 16 745 15 
 Loss of natural habitats 94 14 791 16 
 Flooding 46 7% 648 13 
 Declining numbers of birds 129 19 901 19 
 Loss of wild flowers 111 16 738 15 
 Total 678 100% 4855 100 
 Note that  respondents were allowed to select more than one  
 important community issue. Thus the total of replies does not  
 equal the total of respondents 
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    Q41    Use of footpaths and  
 bridleways in local area? 
 No response 23 6% 162 6% 
 Yes 347 87 207 78 
 No 30 8% 435 16 
    Q42    Factors that stop or limit  
 use of local footpaths and  
 bridleways? 

 No response 135 25% 725 17% 
 Lack of signposting or waymarking 40 7% 449 10% 
 Obstructed access 39 7% 343 8% 
 Don't know where the paths go 29 5% 451 10% 
 Fear of getting lost 7 1% 127 3% 
 Fear of trespassing 40 7% 416 10% 
 Poor surfaces 30 6% 360 8% 
 Fear of farm animals 26 5% 171 4% 
 Fear of abuse from landowners or  
 others 23 4% 257 6% 
 Fear of dogs 16 3% 165 4% 
 Other reasons 49 9% 273 6% 
 None of these 110 20% 592 14% 
 Totals 544 100 4329 100 
 Note that  respondents were allowed to select more than one  
 reason for not using the footpaths or bridleways.  Thus the total  
 of replies does not equal the total of respondents 
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    Q43   Currently undertaking  
 any course of study? 
 No response 30 8% 190 7% 
 Yes 73 18 374 14% 
 No 297 74 2105 79% 

    Q44    interested in  
 undertaking any course of  
 No response 107 27% 575 22% 
 Yes 91 23% 672 25% 
 No 202 51% 1422 53% 

    Q45    Would the course be....? 

 No response 311 78% 200 75% 
 Full time ( more than 16 hours a week) 2 1% 16 1% 
 Part time ( less than 16 hours a week) 86 22% 594 22% 
 Either / don't know 1 0% 59 2% 

    Q46       ... and is that  course ? ... 
 No response 313 78 202 76 
 Mainly for leisure 64 16 402 15 
 Mainly to help career or to gain  
 employment 23 6% 242 9% 
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    Q47   Factors that prevent the  
 undertaking of a course of study  
 at the moment? 

 No response 310 58 203 55 
 Location of college 20 4% 172 5% 
 Times courses are held 32 6% 232 6% 
 Lack of childcare 7 1% 76 2% 
 Lack of time 30 6% 250 7% 
 Cost 16 3% 183 5% 
 Not held locally 24 5% 208 6% 
 Lack of transport 6 1% 52 1% 
 Can't find the course I want 19 4% 125 3% 
 No information about courses 10 2% 70 2% 
 I need careers advice first 49 9% 273 7% 
 Other 9 2% 38 1% 
 Total 532 100 3710 100 

 Note that  respondents were allowed to select more than one  
 reason which prevents them doing a course of study at the  
 moment.  Thus the total of replies does not equal the total of  
 respondents 

    Q48     Is current course? ... 
 No response 326 82 230 86 
 Full time (more than 16 hours a week) 4 1% 50 2% 
 Part time (less than 16 hours a week) 70 18 317 12 
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    Q49    ... and is that  course ?  
 No response 326 82% 230 86% 
 Mainly for leisure 35 9% 140 5% 
 Mainly to help career or to gain  
 employment 39 10% 229 9% 
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